

上海生态环保“十四五”规划聚焦持续改善生态环境质量

污染排放做减法 绿色发展做乘法

“十三五”期间,上海的生态环境保护取得重要阶段性成效。在昨天市政府举行的新闻发布会上,市生态环境局局长程鹏表示,“十三五”期间,上海以生态环保倒逼引领绿色高质量发展已取得成效,“十四五”期间将做好绿色发展的“乘法”。

主要污染物排放下降

程鹏表示,“十三五”生态环境保护规划中各项目标,现已全面完成,环境质量改善等约束性指标提前完成。2020年全市化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物等4项主要污染物排放量分别较2015年削减68.1%、38.1%、46.6%和28.2%,均超额完成国家下达的减排目标。PM2.5年均浓度降为32微克/立方米,较2015年下降36%。环境空气质量优良率(AQI)为87.2%,较2015年上升11.6%。全市259条主要河流断面水环境功能区达标率为95%,优I-

II类水质断面占比达74.1%。

“蓝天保卫战”“碧水保卫战”“净土保卫战”“垃圾分类攻坚战”等污染防治攻坚战全面完成,市民享受的“绿色”越来越多。全市森林覆盖率达到18.49%,人均公园绿地面积积达8.5平方米,建成1093公里绿道,基本建成17条(片)市级重点生态廊道。城市公园从165座增至406座,230个街心花园为市民休闲提供方便,九成公园延长开放。

过去五年,上海煤炭消费总量占一次能源比重从37%下降到31%左右,非化石能源占比超过17%。累计推广新能源汽车36.4万辆,集装箱铁海联运达到26.79万标准箱,较2018年增长256%。绿色建筑、装配式建筑推广力度全国领先。

减污降碳力度将加大

“十四五”期间,上海将围绕“抓环保、促发展、惠民生”,进一步

突出精准、科学、依法治污,实现减污降碳协同效应,持续改善生态环境质量。

到2025年,初步实现生态环境质量稳定向好,生态服务功能稳定恢复,节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式初步形成,环境治理体系和治理能力现代化初步实现。做到大气环境质量全面达标、水环境功能区基本达标、碳排放总量力争达峰;土壤和地下水环境质量保持稳定;受污染耕地、地块安全利用率持续提升,森林覆盖率、人均公园绿地面积持续提升。

程鹏表示,生态环境部门将着力做好环境容量的“加法”,为经济发展腾出更多发展空间;做好污染排放的“减法”,确保主要污染物排放总量持续下降,持续改善生态环境质量;做好绿色发展的“乘法”,释放生态优势转化为发展优势的倍增效应;做好

突出问题和风险隐患的“除法”,积极防范化解生态环境风险。

同时,上海将把降碳作为促进经济社会全面绿色转型的总抓手,充分发挥生态环境保护对产业结构优化升级和发展方式绿色转型的推动作用,持续推动能源、工业、交通和农业等“四大结构”调整,持续提升经济发展的质量和效益,在高质量发展中促进经济社会全面绿色转型。

推进长三角生态联建

发布会上,相关负责人还解答了市民较关心的降碳、空气质量、绿化造林、共建绿色长三角等方面的规划。

程鹏表示,上海可发挥人才优势、科创优势,并将碳金融纳入到金融中心框架体系建设中:“在‘上海金’‘上海油’的基础上,努力打造‘上海碳’,增强上海对于全国的碳

金融服务功能。”

在市民关心的绿化林业方面,市绿化市容局总工程师朱心军表示,上海将构建“公园城市、森林城市、湿地城市”。包括打造“千园”工程、全市绿道再增1000公里、推进实施环城公园带(一期)建设、建设一批特色明显的开放休闲林地。

在改善空气质量方面,市生态环境局局长程鹏认为趋势向好。他透露,去年PM2.5超标17天,臭氧超标27天,重污染仅出现了1天。下一步,本市将继续降低本地污染排放,以能源、产业、交通领域为重点,深入实施钢铁行业超低排放改造、重点行业挥发性有机物治理、移动源综合治理等重大工程。

“十四五”期间,长三角区域将加强对生态环境的联防联控,从原来的大气和水污染防治拓展到生态环境全方位协作。

本报记者 金旻矣

垃圾分类指导员周桂基“金点子”多

垃圾箱前铺“红毯” 箱房边建“小花园”

在几天前公布的2020年度上海各区及各镇(乡、工业区)生活垃圾分类实效成绩单上,杨浦区以97.2的综合考评得分位居全市16区之首。在杨浦区内,大桥街道谷苑小区的第三方测评得分十分突出,这个小区的秘诀是什么呢?记者采访发现,从2019年担任小区垃圾分类指导员的周桂基功不可没,他既与别的指导员一样在垃圾分类指导上出了大力气,还有自己的“独门秘笈”:为了防滑,他自费买来红色的塑胶防滑毯铺在垃圾箱前,又废物利用,把居民扔掉的花草、乌龟、鱼缸变废为宝,把垃圾箱房打扮成了一个迷你小花园,带动居民们拿来更多花草和消毒剂等物品,齐心协力把社区环境变得越来越好。

谷苑小区有住户176户,平均每天产生干垃圾5桶、湿垃圾1桶。2019年,在小区住了20年的居民老周受居民区党总支的委托,成为小区的垃圾分类志愿者。干了没多久,他发现居民扔垃圾有两点不方便:第一是有关部门配发的破袋器个头比较迷你,破袋效果有限,他就利用回收旧物的钱,花85元在网上买了一个更“给力”的破袋器,让居民扔湿垃圾更加方便;第二是垃圾箱和箱房经常要冲洗,地面湿滑

有安全隐患,他又花80元在网上淘了一条几米长的防滑地垫,为确保防滑效果,每季度还更换一次。因为这条防滑地垫是红色的,既防滑又装饰了朴素的地面,居民们很满意,所以,戏称每次倒垃圾都是“走红毯”。

要真的有“走红毯”的感觉,当然还得讲究环境好。65岁的老周喜欢养花,正好在垃圾箱里捡到了宝贝——被居民们扔掉的濒死花草。楼下阳光好,再加上老周精心照料,花草起死回生,放在垃圾箱房,居民们倒垃圾时看到郁郁葱葱,赏心悦目许多,一些居民还特意又搬来一些花草,请老周帮忙照看,绿意也变得更浓了。

有了花草,老周还从垃圾箱里捡到一个鱼缸和青花瓷大缸,买了两条鱼,捡回居民不要的乌龟,一起养在箱房里,把这里变成了一个充满生机的迷你花园。

看着垃圾箱周围越来越漂亮,居民们都很感慨,也主动拿来消毒剂等物品,为清洁垃圾箱房出一份力。日积月累,置物架上的众筹物资塞得越来越满,也正是谷苑小区居民在指导员和志愿者带动下齐心协力做好垃圾分类的一个缩影。

本报记者 孙云



暖意融融 助老食堂

社区里那些行动不便的高龄老人如何用餐一直是个问题。近日,五角场街道铁村小区一处老年日间服务中心改造成助老食堂开门迎客,每天供应早餐和午餐,价格合理,菜肴搭配较丰富,颇受社区老年居民的欢迎。

杨建正 摄影报道

“博爱”助学基金惠及云贵学子

本报讯(通讯员 刘念文 记者 江跃中)长期牵挂并一如既往地帮扶贵州纳雍学子助学的各界爱心人士,近日齐聚上海新纪元教育集团上海总部,举行民革上海市委“博爱·新纪元”助学基金捐赠仪式,上海新纪元教育集团向“博爱·新纪元”助学基金捐赠1233万元,为贵州、云南等地1531名学子送去学习帮扶资金和爱的光明希望。

国家督学、民革党员、上海新纪元教育集团董事长陈伟志响应民革上海市委号召,创新精准帮扶项目形式,热心号召新纪元学子和贫困学子结对助学,成立“小手牵大手”结对助学帮扶项目。新纪元学子与云南广南,贵州赫章、纳雍等地共6000名9-15岁乡村留守儿童及困难学生爱心结对,为他们捐赠学习硬件设备平板电脑,内含优质在线

学习资源,让新脱贫地区的学生能够便捷地享受在线学习服务,和同学们、伙伴们共享优质教育资源。

自2007年以来,上海新纪元教育集团所发起的慈善助学项目累计惠及贵州和云南等地贫困和困难学生近2000人,在教育帮扶方面投入的资金累计超过5200万元,让“教育可以改变贫困学生的命运”的美好愿望成为现实。

普陀区宜川路街道平江居民区建设美好社区

闲置地下空间变身热门艺术中心

处于闲置的状态,还存在排污管漏水、废弃垃圾堆叠、死老鼠“横尸”等情况,地下环境十分恶劣。

2020年,小区居委会、业委会和物业多次会议讨论后决定,为建设更美好的平江社区,杜绝庞大地下空间无人看管带来的安全隐患,共同开展地下空间大整治行动刻不容缓。居委会、业委会和物业与小区

党员、志愿者们携手,共同开展了对闲置空间的清理。除了部分超大件垃圾,小区请了专业人员处理外,其余的“部位”都是凭借社区的力量清扫一空。一次次传递“接力”,一趟趟合力搬运,一遍遍墙面粉刷,整治行动告捷,地下空间焕然一新。

原本废弃的地下空间,被改造为艺术中心,配备排练厅、居民休闲

厅、乒乓球活动区和雕塑空间等多种文化艺术活动场所,丰富居民精神文化生活的同时,也方便了小区内各个文艺团队自主排练。随着后期进一步的更新与改造,该中心还将陆续向居民开放手工、国画、书法、雕塑和素描等各类公益培训活动,小区居民可凭借参与小区建设或志愿活动等公益工作获得的“志愿积分”,免费参

与,难易相间,雅俗共赏。

在“平江盛世文化艺术中心启动仪式”上,8支艺术自治团队带来一系列精彩表演,居民们掌声雷动。现场还推出了陶艺、素描、写春联、写福字和剪纸等体验活动,大家收获满满。

平江居委会主任杨小燕表示:“希望平江的点滴变化,能够让居民们更有‘家’的感觉。把小区资源开发出来、利用起来,丰富居民的精神文化生活的同时,挖掘小区的能人、达人参与到小区建设,大家一起努力,让小区越变越好!”

本报讯(记者 江跃中)1月10日,普陀区宜川路街道平江居民区的“平江盛世文化艺术中心”向小区居民开放了。这个曾经“恶臭不止”的地下空间,如今变身多种艺术文化

活动场所,成为全新的“网红打卡点”。在这里,居民们可以舞蹈、合唱、泥塑、书法……各类休闲娱乐文化活动应有尽有。

平江小区一期1996年建成,拥有3000平方米的巨大地下空间,由于空间结构限制,无法建成机动车停车位,只能将部分区域改造为非机动车停车位,其他空间不仅长期